

深入解放思想 扛起省会担当

东北林业大学马克思主义学院 张舒 商满月

围绕上下结合解放思想勇于领导担当

市党代会报告强调围绕上下结合解放思想,既明确新时代新征程上解放思想的指向和路径,又指出了解放思想的方式方法。围绕上下结合解放思想是习近平总书记视察我省讲话精神的明确要求。市党代会报告强调这一点,表明解放思想是全党全社会的任务和职责;从制度体系看,上下结合是要求上级部门和下级基层组织都要解放思想。为此省委要求全省开展“解放思想 振兴发展”的研讨,以解放思想为动力助力振兴发展。从领导实践看,上下结合是要求领导和群众都要解放思想,即上级领导要起到对下级的带动作用、引领作用、领导作用。

市党代会报告强调围绕上下结合解放思想,是要求上级部门、领导干部要起带头和表率作用,不要把自己凌驾于解放思想要求之上之外,不要认为自己思想先进和前卫不用解放,是群众思想不解放不更新,不要做自己思想观念有病而给下级群众“吃药”的事,要按市党代会报告要求在上下结合上做好解放思想工作。

围绕上下结合解放思想,一是把中央精神和习近平总书记视察我省讲话要求,省委关于“解放思想 振兴发展”工作安排与落实市党代会精神结合起来,以上带下解放思想。二是把理论与实践结合起来,把习近平新时代中国特色社会主义思想与市党代会确

围绕制度创新解放思想转化制度保障

习近平总书记在纪念改革开放40周年讲话中,指出了解放思想是贯穿改革开放40年的鲜明红线和逻辑主线,许多解放思想成果已转化为推动改革发展制度设计和政策安排。市党代会报告强调围绕制度创新解放思想,是在肯定我市以往解放思想推动发展取得成效的前提下,立足新时代,着眼“七大都市”要把解放思想做实做靠,落实到制度创新和政策制定上,实现解放思想转化为制度政策保障,再以制度政策反过来推动解放思想,让全市人民扛起省会担当,发挥省会长城的龙头作用,助力全面建设社会主义新龙江的职责。

围绕制度创新解放思想是个实践系统:一是围绕社会主义根本制度体系解放思想,坚定制度自信。中国特色社会主义制度是人类制度文明史上的伟大创造,使中国人民站起来、富起来到强起来,向世界

展现了制度体制的科学性真理性,围绕制度解放思想是坚持中国社会主义的政党制度、社会制度,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断完善社会主义根本制度体制。

二是围绕社会主义市场经济体制体系解放思想,树立市场经济观念。要立足我市计划经济体制向市场经济体制转轨、机制转换、观念转变的实际,着眼我市社会主义市场经济体制建立与完善,破除残存在头脑中的计划经济观念,以市场经济发展为动因,瞄着“七大都市”目标推进改革创新,在创新中实现解放思想,以思想的解放、观念的更新推动塑造和树立起扛起省会担当的新观念。

三是围绕我市高新区体现现实对标解放思想,形成发展自觉。习近平总书记明确要求我省要“向高新技术成果产业化要发展”。近些年,我市落实习近平总书记的指示要求实现了高新技术的高质量大发展。哈市高新技术企业在2016年时仅有492家,截至目前已发展到1751家,较6年前每万人发明专利拥有量23.01件,高出全国平均水平7.21件,这是我市解放思想的成果。新时代新征程上我们要按市党代会报告的要求,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实省委的“解放思想 振兴发展”工作安排,把我市解放思想抓实抓靠,通过思想大解决、观念大变革、环境大改善,使哈市顺利向着“七大都市”目标稳步前行,扛起省会担当。

省委常委、政法委书记,市委书记张安顺在哈尔滨市第十五次党代会报告中指出:“扛起省会担当,就是要解放思想、敢闯敢试,围绕深化市情认识解放思想、围绕上下结合解放思想、围绕制度创新解放思想,以思想、思路的‘突围’引领干部能力大提升、作风大转变。”市党代会报告立足新时代,从市情实际及省会城市地位出发,明确提出了扛起省会担当的历史责任和使命。这是市党代会报告的最大亮点之一,为此,市党代会报告提出了系统的实施对策,特别把解放思想与扛起省会担当结合起来,既符合习近平总书记视察我省讲话精神的要求,又与省委开展的“解放思想 振兴发展”研讨有机结合起来,通过能力和作风建设,切实扛起省会担当,把市党代会精神落到实处,发挥哈尔滨市省会城市的龙头作用。

围绕深化市情认识解放思想勇于使命担当

习近平总书记2016年5月亲临我省考察,在讲话中提出“三个解放思想”的要求,为我市全面振兴全方位振兴开出了具有指导意义的“药方”。市党代会报告提出我市解放思想更新观念,树立新发展理念,化解经济发展短板,扛起省会担当重任。

围绕深化市情认识解放思想,充分肯定了哈尔滨市的历史作用、地位、功能及责任,哈市与沿海省会城市相比,是一个新兴的大城市。它与中东铁路相伴随,与共和国经济发展成长且壮大。从中国共产党百年党史视角看,有过辉煌历史担当和功绩。

融合哈尔滨历史文化 打造冰雪文化之都

哈尔滨市社会科学院地方史研究所 邢芳芳

壬寅初春,中共哈尔滨市第十五次代表大会胜利召开。大会结合哈尔滨市“十四五”规划和2035年远景目标,提出今后五年打造“七大都市”的奋斗目标,为扛起省会城市担当、做好龙江高质量发展主引擎、加快现代化国际大都市建设迈出了坚实步伐。尤其在北京冬奥会成功举办、全世界对中国冰雪文化的关注余温未消之际,哈尔滨借势造势提出打造“冰雪文化之都”的奋斗目标可谓创新飞跃,正当其时。

“冰天雪地也是金山银山”。遵循习总书记的重要论述,在省委省政府对省会建设和高质量发展鼎力支持和新一届市委市政府的领导下,哈尔滨人正在抢抓后冬奥时代机遇,开启了奋力打造世界冰雪文化旅游名城的新征程。在建设冰雪文化旅游名城、发展冰雪文旅产业中,大量的人力物力和科技资金是不可或缺的必要条件,同时,哈尔滨的历史文化资源也是不可忽视的重要资源因素。

哈尔滨,作为中国纬度最高的省会城市,同时,又是一座国家级历史文化名城。自古以来,各族先民们在这片每年冰冻期长达半年的土地上以顽强的意志、卓越的智慧、勤劳的双手和乐观的精神创造出了光辉灿烂的哈尔滨历史文化,与冰雪文化交相辉映,成为今天哈尔滨发展文化事业、做强文旅产业,打造冰雪文化之都的宝贵精神财富。

哈尔滨是一座以文化多元而著称的历史文化名城,拥有金源文化、欧陆风情文化、红色文化、俄侨文化、闯关东文化和京旗文化等多种风格迥异的历史文化。尽管在时代、群体、内容和形式等方面表现出种种显而易见的差别。然而,每一种历史文化都有着与生俱来的地域性基本特征,生长在同一地区的历史文化犹如同一个母亲所孕育的孩子们,即使相貌各异,但是终究有着相似的基因和成长经历。哈尔滨,这片深居东北大地的沃土,在大自然的神奇造化作用下,冰雪就是她先天的基因和独特的气质。因此,在哈尔滨的每一种历史文化中,我们也能轻而易举地发现它们各自有着丰富而多样的冰雪文化元素。

哈尔滨历史文化中的冰雪文化元素蕴含在建筑、饮食、服饰、习俗等多个方面。以建筑为例,相比其他地区的房屋建筑,要在哈尔滨这样严冬时滴水成冰的地域安居乐业,房子的良好保暖性是绝对不可缺少的基本要求。哈尔滨现存大量的欧式建筑,无论是中央大街两侧各种造型别致的楼台,还是大直街上那种庄重肃穆的“大石头”房子,乃至作为原中东铁路职工宿舍的朴实简单的“黄房子”,其建筑的墙体厚度数尺,坚固保暖,可以隔绝冬日里零下二三十摄氏度的西伯利亚冷空气。在房屋的内部结构中,也往往有能够燃烧取暖的欧式壁炉或其他炉具设备。冬日里,即使室外白雪皑皑,屋子里还是暖意融融,安然起居。在房屋的外观颜色方面,哈尔滨的这种欧式老建筑多以淡淡的暖黄色为主,这种明亮的颜色,不仅可以使这里久处寒冷的人们在视觉上感到一份暖意,同时也给人一种明快清新的活力,这也是一种哈尔滨人即使在生活在恶劣的自然环境中也不会被冰封而沉寂的精神写照。

如果说这种由中东铁路修建而兴起的欧式建筑是现代文明的舶来品,那么金源文化和京旗文化就是我们中国传统历史文化的重要组成部分。金源文化和京旗文化都是以今天满族人民的祖先为主体创造出来并延续下来的东北少数民族文化。满族是东北地区的一个世居民族,最早可以追溯到先秦时期的肃慎族系,而后经历了挹婁、勿吉、靺鞨、女真及满(洲)族不同发展阶段,世代以渔猎采集及农耕为生,历时千年,繁衍不息。在满族的传统民居中,自然不缺乏他们对严寒气候的发明创造。如东北满族的“万字炕,指屋内南北西三个方向都修建火炕,并且连接在一起。炉灶燃火,烧锅做饭,燃烧的热量进入炕内,三炕连通,天寒地冻时可以使最大限度地留住室内可贵的热气。这种“万”字炕在今天哈尔滨地区尤

其是满族聚集的五常、阿城和双城农村老房子里还能看到,体现了我们的祖先在漫长的历史发展中对抗严寒、战胜自然的智慧和力量。

在饮食方面,哈尔滨的独特自然环境更是造就了别有风味的佳肴美食。哈尔滨脚下肥沃的黑土地就是千百年来大自然对生活在此人们的一份厚重的恩赐。黑土地以其有机质含量高、土壤肥沃、土质疏松、最适宜耕作的特点,素有“谷物仓库”之称,是最适宜农作物生长的土壤,也是世界上最宝贵的不可再生土壤资源。这种黑土地正是地表植被死亡后在寒冷的气候条件下,经过长时间的腐蚀后形成腐殖质演化而来。肥沃的土地滋养出丰盛的物产,丰富的农副产品及山珍水鲜为哈尔滨的美食提供了最重要的优质原材料。在哈尔滨,无论是西式餐饮中的红肠、面包或葡萄酒,还是中式的熏酱、烧烤或炖菜,那醇厚的味道和充足的分量都是黑土地对这里人们一份慷慨的馈赠。

天天住在关上一座房子大门的同时,又会悄悄地打开它对向太阳的天窗,哈尔滨的寒冷气候的确不利于生物的自然生长,但是却为食物的长期保存提供了优越条件。人们利用这种“天然大冰箱”的特殊自然条件,积极探索出很多令人惊叹的美食种类。人们把大黄米和大芸豆加工成面团和豆馅包在一起,户外一冻,就变成了既营养又耐饿的黏豆包。人们把鲜肉鲜鱼埋在雪堆里,在人工制冷技术诞生之前就掌握了超长时间的食物储存方法。人们还把山楂、梨和柿子等水果进行特色的“冷加工”,从而创造出冰糖葫芦、冻梨和冻柿子等这些只有在东北才能吃出感觉的新美味。

东北人有着对冷饮着迷的嗜好。越冷越吃,已成习俗。在哈尔滨能看到那种只有在冬季的东北才能见到十分豪放的冷饮销售场面。中央大街上,即使天寒地冻,已有百年历史的马迭尔冰棍仍颇受欢迎,顾客络绎不绝。大街小巷,零售的各色冷饮一箱箱露天摆放,小孩路过,依依不舍,大人出手,至少买十个!商家“敞亮”,买十送一,一买一卖,各自满足,互惠互利,尽显哈尔滨人实在爽朗利落豁达的个性。

哈尔滨的冰雪文化体现在衣食住行方方面面,这正是哈尔滨悠久的历史文化和多元开放包容的文化气息共同造就的结果。在漫长的历史发展中,哈尔滨人早已对严寒的自然气候习以为常,甚至将其视为一种得天独厚的宝贵资源。在解决了最基本的温饱需求同时,哈尔滨人不但无畏寒冷,而且以冰为傲,以雪为乐,创造和发展出冰灯雪雕和滑雪冬泳等艺术体育领域的新奇迹,使哈尔滨的冰雪文化焕发出更加绚丽多彩、动人心魄的独特魅力。

当时间的车轮驶入当代,哈尔滨的冰雪文化更是遇到了前所未有的发展机遇和展现平台。今天,哈尔滨发展冰雪文化有着中国其他城市不可比拟的自然资源和历史基础。这里有闻名中外的哈尔滨冰雪节,绮丽梦幻的冰雪大世界,条件优良的亚布力滑雪场和各种热情洋溢的冰雪运动,这里还是中国乃至世界冰雪比赛项目冠军成长的梦想地,有着深深植根于冰雪文化、冰雪运动的广泛群众基础和记忆情怀,拥有着中国人对冰雪最为浓厚的热爱之情!

历史铸就了现实,现实必将续写历史。哈尔滨冰雪文化之都的打造,必将在其独特而丰富的历史文化基础上散发出更加强大的创造力和生命力。哈尔滨的历史文化与冰雪文化原本就互为表里。挖掘哈尔滨历史文化中的冰雪元素,把哈尔滨历史文化中各个时代、民族、领域的成功经验和独特感受融入冰雪文旅产业的产品服务中,既可以延续城市文脉,又可以增加哈尔滨冰雪文化的亲和力和吸引力,进而构建出哈尔滨冰雪文化之都更具特色的生动形象和鲜明个性,让哈尔滨的冰雪文化不仅有活力有名气,更有来历、有故事、有深意,使哈尔滨的历史文化从资源优势转化为发展优势,为未来五年哈尔滨打造冰雪之都的奋斗目标助力添彩。

弘扬抗联精神 传承抗联文化

哈尔滨市社会科学院地方史研究所 陈鹏

日前,中国共产党哈尔滨市第十五次代表大会胜利召开,张安顺书记作题为《牢记初心使命、扛起省会担当、奋力推进哈尔滨全面振兴全方位振兴取得新突破》的报告。张安顺书记在报告中提出今后五年的十一项主要任务,其中第八项任务是“全面提升精神文明建设水平,推动文化繁荣发展。围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,赓续城市

文脉,发展文化事业,做强文旅产业,打造冰雪文化之都”。通过分析解读报告可以看出,这次党代会为社会科学界指明了方向,赓续城市文脉,发展文化事业就是今后五年的奋斗目标。哈尔滨作为黑龙江省省会,是全省政治、经济、文化中心。文化事业尤其重要,应该起到领头羊的作用。丰富多彩的哈尔滨地方特色文化包括金源文化、移民文化、侨民文化、抗

联文化、冰雪文化、饮食文化、建筑文化等。其中抗联文化表现了哈尔滨地区在抗日战争中,在中国共产党领导下所形成的反击外来侵略、反抗法西斯暴政、争取民族独立自由的文化现象。抗联文化是哈尔滨独具特色的文化,是哈尔滨近现代革命文化的显著特征,它所蕴含的精神值得社会科学工作者深入思考,它所包括的物质文化有待史学研究者潜心发掘。

A 弘扬抗联精神,树立共产党员精神支柱

习近平总书记在党的十九大报告中强调:“要继承革命文化,发展社会主义先进文化,不忘本来、吸收外来、面向未来,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为人民提供精神指引。”在中国人民的革命文化中抗联文化是不可忽视的一个方面,是中国抗战文化的重要组成部分。而抗联文化是培育抗联精神的基础养分。中国共产党领导东北人民在长期艰苦的抗日斗争中逐步形成了伟大的抗联精神,同时也是中国共产党的革命精神和中华民族斗争精神不可分割的组成部分。

抗联精神博大精深,内涵丰富,主要蕴含了三大精神。首先是爱国主义精神。这是抗联的核心精神。它形成于东北三省危亡之时,东北民众国破家亡之际。不甘做亡国奴的人们从四面八方走向战场,誓死抵抗侵略者,这其中有关老人、有妇女、有儿童,更多的是热血青年,他们表现出可歌可泣的爱国主义精神。“九一八事变”后,日寇侵略富饶广袤的东北,欺凌、残害东北同胞,破坏、掠夺东北的自然资源,在东北大地上犯下了罄竹难书的罪行,累累罪恶天人共怒。在此危急之秋,全国的爱国志士奔赴东北,走进

抗联队伍,凭一腔热血,用生命和鲜血谱写了长达十四年最悲壮的抗战史。很多抗联战士或许不会解释爱国主义,甚至不会书写爱国主义这些字。但他们的心中有“爱国”两个字,他们热爱他们世代代生活的土地,绝不允许敌人抢去。这就是他们朴素的爱国情怀,留给后代的爱国精神。

其次是革命主义精神。在抗战期间,先烈们用生命和鲜血捍卫了中华民族的尊严和国土的神圣。铭记他们的牺牲奉献,颂扬他们无畏的英勇精神,让他们精神在新时代焕发活力。在日伪军铜墙铁壁般合围下,抗联战士们缺吃少穿、饿饿冻冻是常态,用树皮、草根果腹,用破布、麻袋暖身,用简易草药疗伤治病。食物、药品的匮乏、天气的寒冷、病体的折磨、伤病的痛苦,这些可怕的“敌人”不断侵害抗联将士的身体,同凶残的敌人一样夺走了无数优秀战士的生命。杨靖宇将军胃里的草根棉絮、魏拯民政委的疾病,赵一曼腿上的枪伤,还有许多无名的战士走着走着就倒下了,再也没有起来。他们都是民族的脊梁,是我们永远敬佩的先烈。“九一八事变”爆发后,不论是直接参加前线战斗的战士,还是在

B 传承抗联文化,推动哈尔滨发展

弘扬抗联精神,还要传承抗联文化,本次党代会擘画了未来5年哈尔滨文化事业的发展前景和任务,保护传承抗联文化应从会议精神出发,以《哈尔滨市东北抗联文化保护传承条例》为契机,大力建设,广泛宣传,为哈尔滨社会的发展服务。

2021年10月29日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议批准了《哈尔滨市东北抗联文化保护传承条例》(以下简称条例),自2021年12月1日起施行。这部地方性法规的颁布和实施,标志着哈尔滨市抗联文化的保护传承有法可依,为保护传承抗联文化提供了有力的法律保障。

《条例》中对东北抗联文化所下的定义是指抗日战争时期形成的,与中国共产党领导的东北抗日联军以及东北抗日义勇军、其他抗日武装有关的,具有历史价值、纪念意义、教育意义的物质文化和精神文化。这里的物质文化包含重要机构、重要会议旧址;重要人物故居、旧居、活动地及其遗物;与重要事件和重大战斗有关的遗址、代表性实物;具有重要影响的英雄烈士事迹发生地或者英雄烈士纪念馆设施;反映东北抗联历史、精神的重要文献资料、代表性实物;其他与东北抗联文化有关的具有代表性的遗址和实物。精神文化主要有爱国精神、革命主义精神、国际主义精神等。抗联将士在艰苦的环境下,利用战斗间隙创作了大量的诗歌、歌曲、报刊、话剧、宣传画等,这些丰富多样的形式有力地传播了抗联精神。

各种各样的东北抗联文化在抗战时,稳定了军心、动员了群众、打击了敌人,在抗日战争中发挥了应有的作用。具有三大精神的抗联文化对今天哈尔滨的建设和发展仍有重大意义。保护和传承抗联文化,发挥抗联文化的作用,在新时代服务于哈尔滨的精神文明建设和社会发展。

敌后开展地下活动的工作人员,还有用自己的方式支援抗战的幕后英雄,他们都投入到抗战中,默默地奉献自己的力量。在最艰苦的日子里,每一个抗战志士都不惜自己的血肉之躯,拼尽全力同日伪军进行着宁死不屈的斗争。民不畏死,何以死惧之,为了3000万东北父老的老仇家恨,这些战士挺身而出,英勇顽强地与日本侵略军做殊死搏斗,留下了可歌可泣的英雄事迹,成为后人敬仰的英雄,完成了历史赋予他们的使命。

第三是国际主义精神。面对日本军国主义的喧嚣,面对日本法西斯的暴虐,面对日本侵略者的凶残,中华儿女始终没有屈服,艰苦斗争。中国人民的抗战是卫国战争,是正义的战争,得道多助、失道寡助,同时获得了国际友人帮助。在东北抗联的队伍里,有朝鲜人、有苏联人,还有反战的日本志士。特别是朝鲜友人,由于国破家亡,他们同样对日本帝国主义怀有刻骨的仇恨。许多朝鲜共产党员和中国战士一道打击日寇,他们爬冰卧雪、流血流汗,结下了深厚的革命友谊。这种不分国籍、不分民族的国际主义精神时时体现在抗联队伍中。不愿受压迫的人民团结起来,反抗法西斯暴政,获得民族解放是全世界爱好和平的人们共同的愿望。国际主义精神,构成了抗联精神的一部分。

街道和公园在哈尔滨已经深入人心,耳熟能详。在课堂可以利用这些地名进行讲解,进而增进孩子们爱党爱国爱家乡的荣誉感。各类博物馆、纪念馆、陈列馆、档案馆、图书馆等文化机构应该利用抗联文化资源,开展专题陈列展览、公益讲座、阅读推广、微信公众号传播等手段,向公众宣讲抗联文化,营造全市上下传承抗联文化的良好氛围,以促进哈尔滨市精神文明建设的发展。

(三)挖掘抗联文化旅游资源。哈尔滨是一个具有光荣革命传统和拥有丰富红色文化资源的城市。特别是东北14年抗战,党派出了大批优秀干部在哈尔滨从事抗日斗争,杨靖宇、赵尚志、赵一曼、冯仲云等都留下了抗日的足迹。这些英雄人物对哈尔滨产生了深远的影响,也留下了抗联遗迹,为我市积累了大量抗联文化旅游资源。《条例》明确规定市、区县(市)人民政府应当将东北抗联文化传承利用纳入本区域旅游发展规划,完善基础设施,将抗联文化资源与当地其他文物古迹、自然景观、非物质文化遗产等相结合,打造地域特色鲜明的抗联文化旅游品牌。在开发、推广具有东北抗联文化特色的旅游景点和旅游服务的过程中,哈尔滨及所属县市已作出了很多有益的探索。如依兰四块石抗联遗址、五常凤凰山抗联密营遗址、木兰鸡冠山抗联密营遗址等都是抗联文化旅游资源的典型代表。我市还应进一步整合各个抗联资源,打造文化品牌,加大宣传力度,设计旅游线路,更好地传承东北抗联文化,为哈尔滨社会主义精神文明建设增添一道亮丽的风景线。

红军的二万五千里长征、南方红军的三年游击战,东北抗联的抗战,曾被誉为中国共产党革命史上的“三大艰苦”。东北抗联将士反抗日本帝国主义,在艰苦岁月里形成的抗联文化,作为中国革命文化的重要组成部分,更应积极地宣传、保护和传承,使之成为哈尔滨的标志性文化,使其为哈尔滨新时代的社会建设和经济建设作出更大贡献。